# 3

# 用手中之笔书写乡村振兴

## 市农业农村委秘书处被授予"上海工人先锋号"光荣称号

□记者 **赵一苇** 

在上海市农业农村委员会 的内设机构中,秘书处既承担 了市委农村工作领导小组办公 室日常事务和起草重要会议文 件及主要领导有关文稿的任 务,也负责研究本市农业农村 发展重大政策和重大问题,并 为此提供建议。近年来,他们 深入"三农"一线,创新工作方 式,研究"三农"问题,影响"三 农"决策,宣传"三农"政策,用 手中的笔杆子,剖析着本市农 业发展的现状,表达着对农业 未来发展的独到见解,默默书写 着乡村振兴的篇章,被授予了 "上海工人先锋号"光荣称号。

#### 参谋助手,成果丰硕

上海实施乡村振兴战略的 "四梁八柱"能够确立,离不开 秘书处这位"参谋助手"的"献 计"

每年,上海贯彻中央一号文件的《实施意见》都由秘书处起草。作为"上接天线,下接地气"的重要桥梁,秘书处团队不仅组织谋划了以实施美丽家园、绿色田园、幸福乐园"三园工程"作为上海推进乡村振兴的重要抓手,还参与上海促进乡村振兴工作条例的地方立法,为上海乡村振兴提供有力的政策保障。

"除了参与顶层设计,我们还有一项看家本领,那就是调查研究。"上海市农业农村委员

会二级巡视员、秘书处(效能督查处、乡村振兴协调处)处长方志权介绍。每年,秘书处都要撰写20多篇调研报告,他们的调研成果多次荣获市政府决策咨询内部成果奖,为推动乡村振兴提供了重要咨询力量。

在调查研究的过程中,秘书处坚持求真、求活、求实的调研原则。团队成员常常要严谨细致地去了解每一条线索,剖析每一个问题,核实每一处数据。他们会深入一线,去抓网、稳拉网,捕捉基层的鲜活故事,把有生命力的第一手资料组织、稳拉网,捕捉基层的鲜活故事,把有生命力的第一手资料组织、移行者和农民来说,秘书处就像冬日里的一把"暖心炭",他们所反映的问题秘书处都会带回去认真梳理研究,并向上级反映。

通过深入细致的调研,秘书处团队不仅发现了许多宝贵的经验和做法,更为政策制定和施行提供了有力的支撑。在去年主题教育期间开展的上海市"百村万户"大调研中,秘书处发挥了重要作用。这项调研工作覆盖了61个镇、209个村,发放问卷10399份,力求"真、准、深、细、实",最终形成了4万多字的调研报告,成为全市主题教育中互学互鉴的典范。

针对领导和社会各界关心的"三农"领域重点、难点、热点问题,秘书处会有针对性地提出可操作性建议。联合市场与信息化处聚焦上海加快推进乡村数字化转型,通过调研摸清

了本市数字化建设的底数;聚 焦上海乡村振兴示范村建设开 展满意度调查,研究乡村振兴 的活力、亮点和成功点在哪里, 希望把乡村建设的"盆景"变 "风景";聚焦农村集体产权制 度改革、粮食生产家庭农场、浦 东新区连民村乡村建设等具有 上海特色的课题,为全国各地 推进乡村振兴提供上海经验。

除了发现问题外,秘书处 还挖掘了很多基层的优秀经验 做法,比如清美集团做足"鲜" 字文章助力乡村振兴,奉贤区 发展"百村"系列公司,嘉定区 建设粮食生产无人农场等。他 们通过手中之笔,让基层的先 进经验被更多人看见,为各涉 农区提供可学习借鉴的样板。

#### 走在前列,勇当先锋

秘书处团队还开创了不少 全新的工作方式。

秘书处的工作常常需要协调各个部门及各个单位。为了更好地整合各方力量,发挥图促协调作用,他们实行了"挂图作战",建立了"上海市乡村板",联合市市场与信息化处制定了"亮灯"机制,对区里滞后的重点任务予设理。通过科技手段,让工了发提醒。通过科技手段,让工了发展情况一目了然,推到各种,是一步我们还打销度,做得好的声志权的发展。"下一步我们还打销度,做得好的方志权利益。"方志权

同时,他们还设计了乡村 振兴指数测评和统计体系,为 科学决策提供了基础数据支 撑。"这个乡村振兴指数已经连 续五年正式发布了,可以让区 和区之间进行比较,各区也可 以就自己今年和前几年的数据 进行比较,清楚各自的长板与 短板所在。"方志权介绍。此 外,秘书处还在国内率先构建 了包含120个统计指标的乡村 振兴统计指标体系,编制了《上 海市乡村振兴统计手册》,更加 科学、全面、准确地反映实施乡 村振兴战略进展情况。这些创 新举措不仅提高了工作效率, 更为乡村振兴工作注入了新的 活力。

#### 解读政策,传播智慧

值得一提的是,秘书处的成员们还会深入基层,主动为系统单位、各区基层单位及农民们讲解传达中央一号文件等重要文件精神,解读宣传和普及党的"三农"政策、路线和方针,并为大家解答疑惑。他们用通俗易懂的语言,将政策条款转化为易于理解的内容。这种接地气的宣讲方式深受欢迎和好评,旨在让更多人认识"三农"、理解"三农"。

秘书处还编撰出版了一系列关于乡村振兴的图书和资料。每年重要的"三农"调研课题,秘书处会精心挑选调研报告汇编成册,印发给所有关心、关爱和关注"三农"的群众,也

为"三农"研究学者、基层干部、农业院校学生等提供学习资料和参考依据。这些资料不仅传递了秘书处的调研成果,也激发了更多人投身乡村振兴的兴趣和热情。

#### 团结如家,和谐共进

秘书处的成员平日里相处就像一个大家庭。成员们工作上有什么问题,领导们都会不吝赐教,同时关心着年轻人的生活,这样的工作环境总是让人感到轻松自在。正是这种人性化的工作氛围使得整个团队充满了凝聚力和向心力。在工作时,秘书处的成员们分工明确,效率高。经过多年的磨合,更是配合默契,合作顺畅,即使面对繁重的任务也能从容应对。

近两年,有不少兄弟单位 到秘书处挂职锻炼的年轻人也 都收获了成长,不少挂职同志 回到原单位后都取得了不错的 成绩。"在秘书处工作,让我感 到有成就感的事情,首先是调 研报告得到了上级领导的肯定 性批示,一些建议得到了落实: 其次就是发挥传帮带的作用, 帮助年轻的同事们迅速成长。 方志权表示,未来,市农业农村 委秘书处还会继续发扬先锋精 神,为乡村振兴事业贡献更多 智慧和力量。他们将继续深入 基层调研,了解农民需求,为政 策制定提供更加精准的建议和 方案,为推动乡村振兴事业再 上新台阶贡献力量。

#### 41座农村厕所将提档升级

## 嘉定工业区农村人居环境再提升

□记者 赵一苇

近年来,随着乡村振兴战略的深入推进,农村人居环境的改善成为大家关注的重要议题。近日,在嘉定工业区,农村公厕的改造升级工作,不仅加快了进度,更在村民中获得了高度认可

根据《嘉定区农村公共厕所建设强化提升实施方案(2023—2025年)》,今年作为攻坚年,嘉定工业区制定了300天

攻坚行动方案,将把辖区内的 41个农村厕所提升至三类及三 类以上。据嘉定工业区社会事 业发展办公室负责人介绍,"此 次列入改造的41座农村厕所预 计将在7月底前全部完成提升, 目前已经完成了超过30座。"

改造项目不仅仅是简单的设施升级,更着重于提升老年人等特殊群体使用公厕时的便利性。嘉定工业区不仅将传统的通槽厕所改建为现代化蹲位厕所,还增设了无障碍设施,大

大方便了有特殊需求的村民。

草庵村、白墙村等地的厕 所改造更是融入了各村的村域 文化。通过墙绘等方式,将农 村文化元素巧妙融入到厕所设 计中,不仅美化了乡村环境,也 增强了村民对改造工程的认同 感和归属感。

一名陆渡村村民赞道:"改造后的厕所干净明亮,没有异味,老人家用起来特别方便。"

为确保改造工程的顺利推进,区镇两级财政都将对此次

农村厕所提升项目给予资金补贴。

除了项目实施阶段的成效外,嘉定工业区还注重长效管理机制的建立。在"定人、定时、定岗、定责"的管理模式下,引入专业第三方进行全面检查,每月通报问题并督促整改。此外,还探索包干到组、责任到户的管养新模式,通过村民保洁队伍的建立,有效增强了日常保和管理有效性。

陆渡村二组的实践体现了

这一管理模式的成效。村民自 发参与厕所建设和管养,村内 邀请本村村民担任保洁员,对 其进行管养培训,严格实行早 中晚三次清洁,并进行记录。

"之后我们还会推出星级厕所评定和十佳保洁员的评选。我们将通过奖励的方式,激励村民长期参与自治,为长效管理奠定坚实基础。"嘉定正社会事业发展办公室负责人表示。小厕所连接大民生。嘉定正持续开展农村公厕提档升级,优化农村人居环境。结合嘉定工业区实际,实施农村公厕提档升级300天攻坚行动,进一步优化农村人居环境,持续提升群众满意度、幸福感。

### 尝鲜正当时,地产"六月黄"上市

#### (上接1版)

"六月黄"尽管在个头上还比不上成年蟹,味道吃起来却十分鲜美。"六月黄"主要是吃公蟹,此时的蟹黄饱满,金黄流油,蟹肉滑嫩。"六月黄"的做法上,一般可以红烧、炒毛豆、炒

年糕、做面拖蟹,一口咬下去, 鲜香四溢。

"今年基地养殖黄浦江大闸蟹的面积在250亩左右,其中'六月黄'占到了23亩,预计今年产量可达到3000公斤。"上海昆秀水产专业合作社负责人顾

红明介绍。现在正是"六月黄" 的尝鲜季,上市期将持续一个 多月。

为养出鲜味十足的"六月 黄",基地在大闸蟹的养殖上全 程采取水质生物净化、水草精 细种植、池塘立体增氧、优化饵 料配方等生态养殖技术,提高品质和口感。在蟹种上,选用"江海21",采用稀放工艺,一亩养殖500只蟹,让每只蟹活动空间达1个多平方米。以草养水,种植水草来净化、改善水质,为蟹种提供了生态饵料和蜕壳的

空间。"每月会有第三方机构来 基地检测水质。"顾红明说。

此外,今年基地还在蟹池上新建了观光平台,供游客走入池塘近距离观蟹。"以往,只有到11月才能看到大闸蟹爬上岸,如今到了傍晚,只要游客走上基地观光平台,就可以看到螃蟹爬上水草透气,别有趣味。"顾红明说。